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Mazzanti Maria Elena
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PRESENTI N.   13 ASSENTI N.    4

COMUNE DI COPPARO

Provincia di Ferrara

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO

Deliberazione n. 113 del 20-12-2018

Adunanza  – Prima convocazione – Seduta .

OGGETTO: RAZIONALIZZAZIONE ANNUALE DELLE PARTECIPAZIONI DETENUTE DAL
COMUNE DI COPPARO AL 31/12/2017

L’anno  duemiladiciotto il giorno  venti del mese di dicembre alle ore 21:00 nella sala delle
adunanze consiliari, è stato convocato il Consiglio Comunale previa l'osservanza di tutte le
formalità di legge.

Il Segretario Generale Romeo Luciana, che partecipa alla seduta, ha provveduto all'appello da cui
sono risultati presenti n. 13 Consiglieri.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Pigozzi Marco – nella sua qualità di Presidente,
ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti
all'ordine del giorno.

Sono stati designati scrutatori i Consiglieri:

Tracchi Simone
Barboni Andrea
Orsini Franca

Successivamente il PRESIDENTE introduce la trattazione dell'argomento iscritto all'ordine del
giorno a cui risultano presenti i Signori Consiglieri:

Celati Anna Presente
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Deliberazione n. 113 del 20-12-2018

OGGETTO: RAZIONALIZZAZIONE ANNUALE DELLE PARTECIPAZIONI DETENUTE
DAL COMUNE DI COPPARO AL 31/12/2017

Si dà atto che la discussione del presente argomento è registrata su nastro magnetico e
conservata agli atti come documentazione amministrativa ai sensi della legge 241/90.

Si da atto che sono presenti gli Assessori: Mazzali Marco, Bertelli Paola, Farina Diego,
Bassi Enrico.

Giustificano l'assenza i Consiglieri:Briscagli Roberta, Veronese Luana, Furini Filippo, Amà
Alessandro.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente cede la parola all’Assessore Bassi.

ASSESSORE BASSI  ENRICO:
“Anche questo è un punto obbligatorio che abbiamo illustrato in commissione qualche sera
fa, lo sintetizzo per i Consiglieri che non erano presenti, si tratta di un adempimento che
riguarda le partecipazioni del Comune di Copparo direttamente collegato al piano di
razionalizzazione approvato a suo tempo dal Consiglio Comunale.
L’articolo 4 in particolare disponeva tutta una serie di criteri per individuare quelle
partecipazioni definite strumentali all’attività dell’ente e tutte quelle partecipazioni che
invece non dovevano considerarsi tali e che dovevano essere oggetto di dismissione già a
partire dalla approvazione del piano secondo le linee contenute.
Abbiamo visto più volte le azioni dirette di quel piano quando ci siamo trovati a dovere
dismettere determinate piccole partecipazioni ovviamente non strategiche, in questo senso
con questo adempimento di fine anno prendiamo di fatto atto delle partecipazioni ancora
nel portafoglio e quindi detenute dal comune, dall’altro lato invece di quelle che non vi
fanno più parte.
L’unica novità che devo segnalare rispetto all’ultima volta che ci siamo aggiornati su
questa determinata materia è che nell’elenco che trovate allegato alla delibera al di là che
lo trovate diviso sia in partecipazione dirette ma anche per partecipazioni indirette che vale
a dire sono detenute a loro volta da società partecipate dal Comune di Copparo, non vi è
più Area impresa la quale ha seguito il percorso della liquidazione – fallimento e quindi non
più rilevabile in questa delibera.
Per ogni singola partecipazione di ogni singola società partecipata è data una sua scheda
specifica e dedicata dove trovate la denominazione, il tipo di servizio erogato nei confronti
dell’ente o della collettività o eventualmente nella parte finale le azioni proposte su quella
determinata partecipazione.
Come sapete abbiamo in corso un ragionamento su un’ultima società partecipata del
comune che ho nominato più volte perché è un problema più virtuale che non sostanziale
che è Coceam, vecchia società che non ha più alcuna attività da ormai molti anni la quale
detiene proprietà di reti che a loro volta saranno oggetto di una gara di ambito di reti del
gas. Dal suo mantenimento e dalla sua costituzione non ritengono che cambi molto per
l’ente e pure tuttavia in funzione del piano, il funzione dello svolgimento della gara di
ambito anche di ciò che si potrà o non potrà fare entro questo procedimento particolare
andremo nei prossimi mesi a definire anche la situazione di questa ultima partecipazione
che comunque è completamente inattiva, non ha dipendenti né amministratori e un conto
economico vuoto ma uno stato patrimoniale con delle immobilizzazioni iscritte.
Vi ho sintetizzato velocemente tutto e se avete domande sono qua.”
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Successivamente,

Richiamati i principi di econmicità, efficacia, imparzialità, pubblicità e trasparenza
dell'azione amministrativa di cui all'articolo 1 comma 1 della legge 7 agosto 1990 numero
241 e s.m.i;

Visto l'articolo 42, comma 1, del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267 (TUEL) e
s.m.i. che attribuisce all'organo consiliare, tra l'altro:

le decisioni in merito all'organizzazione dei pubblici servizi ed alla partecipazione a·
società di capitali (lettera e);
l'onere di esprimere indirizzi da osservare da parte delle aziende pubbliche e degli·
enti dipendenti, sovvenzionati o sottoposti a vigilanza (lettera g);

Considerato quanto disposto dal D.Lgs. 19 agosto 2016, n. 175, che costituisce il nuovo
Testo Unico in materia di Società a partecipazione pubblica, (T.U.S.P.), come integrato e
modificato dal D.Lgs. n. 100 del 16/06/2017, di seguito indicato "Decreto correttivo";

Visto che. ai sensi dell'art. 4, comma 1, del predetto T.U.S.P., le pubbliche
Amministrazioni, ivi compresi i Comuni, non possono, direttamente o indirettamente,
mantenere partecipazioni, anche di minoranza, in società aventi per oggetto attività di
produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il perseguimento delle proprie
finalità istituzionali;

Atteso che il Comune, fermo restando quanto sopra indicato, può mantenere
partecipazioni in società:
- Esclusivamente per lo svolgimento delle attività indicate dall'arte 4, comma 2, del
T.U.S.P., comunque nei limiti di cui al comma 1 del medesimo articolo;
- Ovvero, al solo scopo di ottimizzare e valorizzare l'utilizzo di beni immobili facenti parte
del proprio patrimonio, in " società aventi per oggetto sociale esclusivo la valorizzazione
del patrimonio (...omissis...), tramite il conferimento di beni immobili allo scopo di
realizzare un investimento secondo criteri prori di un qualsiasi operatore di mercato";

Premesso che:
l'articolo 20 del decreto legislativo 175/2016, come rinnovato dal decreto correttivo,
prevede che le amministrazioni pubbliche debbano effettuare annualmente entro il 31/12
"un'analisi dell'assetto complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, dirette o
indirette";

se ricorrono le condizioni previste dallo stesso TU che impediscono il mantenimento della
quota societaria, le amministrazioni predispongono "un piano di riassetto per la loro
razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o
cessione";

in sede di razionalizzazione periodica, l'articolo 20 comma 2 impone la dismissione:
delle società prive di dipendenti e di quelle con un numero di ammistratori maggiore a·
quello dei dipendenti;
delle partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte·
da altre società partecipate o da enti strumentali;
nel caso sussista la necessità di contenere i costi di funzionamento e nel caso vi sia·
la necessità di aggregare società diverse, che svolgono attività consentite;
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il TUSP prevede anche la chiusura delle società pubbliche il cui fatturato, nel triennio
precedente, sia risultato inferiore a 500.000 euro;
per esattezza, limiti ed anni di riferimento sono:

per i provvedimenti di ricognizione 2018 (triennio 2015 - 2017) e 2019 (triennio 2016 -·
2018) il fatturato medio è di almeno 500.000 euro;
il limite di almeno un milione di euro si applicherà a partire dal 2020 sul triennio 2017 -·
2019 (articoli 20 comma 2 lettera d) e 26 comma 12 - quinquies del TUSP);

l'articolo 20, infine, vieta le "partecipazioni in società diverse da quelle costitutite per la
gestione di un servizio d'interesse generale che abbiano prodotto un risultato negativo per
quattro dei cinque esercizi precedenti";

infine, è necessario dismettere anche le partecipazioni nelle società che non siano
riconducibili ad alcuna "categoria" tra quelle elencate dall'articolo 4 del TUSP o che non
soddisfino i "requisiti" di cui all'articolo 5, commi 1 e 2, del TUSP;

Considerato  che:
l'articolo 24 del TU nel 2017 ha imposto la "revisione straordianria" delle partecipazioni
societarie e che tale provvedimento di revisione è stato approvato con Deliberazione
Consigliare n. 83 del 28/09/2017;

pertanto, dopo la revisione del 2015 e quella del 2017, il Comune di Copparo risulta
titolare delle partecipazioni societarie come da Allegato A;

Preso atto delle partecipazioni in portafoglio, applicando i criteri dettati dal TUSP, il
Servizio Bilancio ha predisposto il Piano di razionalizzazione 2018 allegato alla
presente (Allegato A);

Considerato che il Collegio dei Revisori dei Conti con verbale n. 330 del 17/12/2018
(Allegato B) ha preso atto della deliberazione consiliare;

Visto il D.Lgs 18 agosto 2000, n 267, nonché le vigenti disposizioni di legge con esso
compatibili;

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e contabile espresso dal
Responsabile del Settore Bilancio, Economato e Controllo di Gestione ai sensi dell'art. 49,
comma 1 del D.lgs. n. 267/2000;

Con voti favorevoli n. 10, contrari n. 0, astenuti n. 3 (Selmi Ugo, Binelli Valentina, Orsini
Franca) palesemente espressi per alzata di mano dai 13 Consiglieri presenti;

DELIBERA

1) di approvare il Piano di Razionalizzazione delle partecipazioni pubbliche anno 2018,
Piano che si allega alla presente quale parte integrante e sostanziale (Allegato A);

2) di trasmettere la presente delibera a tutte le società partecipate dal Comune di
Copparo;

3) di dare atto che il responsabile del procedimento è il Dott. Mario Zucchini, Responsabiledel Settore Bilancio, Economato e Controllo di Gestione.
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Successivamente,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti favorevoli n. 10, contrari n. 0, astenuti n. 3 (Selmi Ugo, Binelli Valentina, Orsini
Franca) palesemente espressi per alzata di mano dai 13 Consiglieri presenti;

DELIBERA

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, stante l'urgenza di provvedere a
dare pronta esecuzione al deliberato ai sensi dell'art. 134, comma 4, D.lgs. 267/2000.

Alle ore 22.22 il Presidente dichiara la seduta chiusa e coglie l’occasione per fare a tutti gli
auguri di Buone Feste.

ZM/lt
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COMUNE DI COPPARO

Provincia di Ferrara

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL PRESIDENTE
Pigozzi Marco

IL SEGRETARIO GENERALE
Romeo Luciana
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Proposta N. 109
CONTABILITÀ E BILANCIO

OGGETTO: RAZIONALIZZAZIONE ANNUALE DELLE PARTECIPAZIONI DETENUTE
DAL COMUNE DI COPPARO AL 31/12/2017

Responsabile del procedimento: Zucchini Mario

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di
deliberazione in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica.

Lì, 18-12-2018 IL RESPONSABILE
Zucchini Mario

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ CONTABILE

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di
deliberazione in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità contabile.

Lì, 18-12-2018 IL RESPONSABILE
Zucchini Mario

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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